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2018年 11月 第 63号 

東京都の江東内部河川流域連絡会の情報誌（会議録） 

平成 30年 10月 18日（木） 

第 63回（第 10期第１回） 江東内部河川流域連絡会を開催 

 

会
議
の
様
子 

・「第 63回（第 10期第 1回）江東内部河川流域連絡会」を、午後 2時から 4時 30分 

まで、墨田区役所 12階 第 121会議室にて開催しました。 

・都民委員 13名、行政委員 9名が参加しました。 ⇒ 名簿は 6ページ 

・都民委員、行政委員の紹介、設置要綱及び運営要領の確認に続き、座長の選出が行

われました。 

・議事に移り、『江東内部河川整備事業』、『耐震対策事業（水門・排水機場等）』、 

『横十間川散策路撤去工事ほか４工事』などの説明が行政委員からありました。 

・その後、都民委員から情報提供が行われました。 
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議題及び情報提供 

・江東治水事務所より、江東内部河川の整備事業について概要説明がありました。 

 

（１） 護岸建設及び整備工事（番号１～６番） 

・耐震補強工事は、内部河川について、最大級の地震が発生した場合にも護岸の機能が

保たれる補強を、平成 24年から平成 33年の間で進めています。 

・小名木川、仙台堀川、大横川、平久川で耐震補強工事を実施及び予定しています。 

（２） 護岸耐震補強工事（番号７～１４番） 

・北十間川では、護岸建設工事と、護岸整備工事（修景工事）を実施及び予定しています。 

・竪川では、最下流部（隅田川寄り）において護岸建設工事を実施中です。 

・横十間川では、護岸工事と併せて修景工事を実施及び予定しています。 

◆「北十間川護岸建設工事（その３）」について、工事の具体的な内容を教えてください。 

◇この工事自体は護岸本体を造る工事です。護岸本体の工事が終わった後に、改めて護

岸表面を化粧する修景工事を行う予定です。 

◆「大横川護岸耐震補強工事（その３）」の工事方法は、どのようなものですか。 

◇地盤改良によって護岸下部の液状化層を固めるとか、護岸本体に鉄筋やコンクリート

の増し厚などをして補強する方法を考えています。 

【意見交換】 ◆都民委員 ◇行政委員 

１．江東内部河川整備事業について 
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・江東治水事務所では、北十間川樋門、扇橋閘門、小名木川排水機場、清澄排水機場、

新小名木川水門、及び木下川排水機場の耐震補強工事を実施中です。 

・工事の遅延に伴い、扇橋閘門の運用開始は当初予定より３～４ヶ月遅れる見込みです。 

 

・江東区より、横十間川散策路撤去工事、越中島川浚渫工事、猿江橋スロープ撤去工事、 

 小名木川水辺の散歩道改修工事、及び大横川サクラ樹勢回復工事の説明がありました。 

・猿江橋スロープ撤去工事は、江東治水の工事と連動しています。 

◆旧中川で灯籠流しをやる時、排水して流れを作ることになっていますが、木下川排水

機場に排水する場所が何本かあって、その中の何本かの補強工事をやる予定ですか。 

◇現在は、木下川排水機場のエンジンポンプ２台が補修中で、残りのエンジンポンプ１

台と電動ポンプ２台で排水できます。大雨の時には、旧中川南側の小名木川排水機場

と合わせて十分排水できる状況となっています。 

◆亀戸中央公園からポンプ所へ繋げる工事について分かりますか。 

◇下水道局東部第一下水道事務所より回答します。今造っている工事の状況については、

手許に資料がないので詳細は分かりません。 

◆亀戸中央公園付近は低いので、なるべく早めに工事をしてもらうと助かります。 

【意見交換】 ◆都民委員 ◇行政委員 

◆「横十間川散策路撤去工事」の箇所で、ウォーキングをしている友人が、通勤自転車 

のスピードに恐怖を感じています。散策路なので考慮していただければと思います。 

◇江東区でも、その危険性は十分承知・認識しており、自転車マナーの注意喚起が必要 

です。散策路復旧時には広い幅員になっていますが、後は周知の問題と思っています。 

◆横十間川の散策路の「ティアラこうとう」に上がる箇所が通行止めになっていますが。 

◇散策路を外した後に、江東治水が護岸を造って、そこを散歩道として整備します。そ

れまでは通行止めの状態が続きます。 

【意見交換】 ◆都民委員 ◇行政委員 

２．耐震対策事業（水門・排水機場等）について（番号１５～２０番） 

３．横十間川散策路撤去工事ほか４工事について 
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・毎年 9月にクローバー橋で水彩フェスティバルが行われており、その流れで旧中川でも 

 ささやかにやっておりました。昼間はスポーツ関係でかなり充実していますが、夜は薄 

暗く寂しい佇まいで人があまり来ませんでした。 

・夜、ライトアップして試したイベントが好評で、「水辺の会」の協力や「都市環境デザ 

イン会議」の賛同を得て 2017年の秋に第１回目を行いました。 

（１）夜の水彩カフェテラスについて 

・11月 17日の午後、「がすてなーに」のホールで、ヨットを普及するために実施した６回 

の講習会についての発表会を行います。 

・今日持ってきたのは、「深川妖怪フェス」のチラシです。二年前に日本橋と高橋を繋ぐ

クルーズがあり、その時に日本橋のイベントで妖怪の行き場所がなくなり、イベントに

絡めて高橋にお越しいただきました。 

・11月 3日に江戸資料館側でイベントを、4日は高橋のほうで夜店、この両方を連動させ、 

小名木川クルーズを行うという、ちょっと大きなイベントになっております。   

（２）江東 2018水と緑のフォーラム等について 

◆ふれあい橋は綺麗になりましたが、夜間の催し物はなかなか難しいですね。 

ナイトクルーズは人気です。北十間川、横十間川、小名木川、旧中川と、一周１時間 

です。超満員でした。もう少し夜の部の催しも考えてみたいです。 

◆夜の雰囲気というのは、真っ暗なんですが、都心ですとマンションの灯りが点いてい 

ます。中川は川面に反射する率が非常にいいです。中川船番所の川の駅から旧中川を 

上り、横十間川を回る一周航路では、旧中川のローカル的な田舎っぽい風景と、横十 

間川のマンション群の灯りとの対比が面白いと思います。 

◇川というのはどこも夜は暗く、暗いなりに趣があります。私も水彩フェスティバルを 

楽しみにしており、来春に再開されるので皆さま是非参加してください。 

【意見交換】 ◆都民委員 ◇行政委員 

４．都民委員からの情報提供 
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・公立の学校が、土曜日が休みになった 17年前に「子どもの受け皿」として、それと、「地 

域に根差したスポーツ活動」の二つ合わせて旧中川でボート教室を始めました。 

・4月から 10月までの第一土曜日に行っております。初めての方でも艇に乗っていただく 

と、水質、風景、安全のこと等がだんだん見えてきますし、また、川を健全に使うこと 

で、皆さんの川に対する意識が高くなってきております。  

・小学校 4年生位から、70、80歳位まで幅広く会員がいます。皆さまも試しに艇に乗って

みて、水面から眺めた川・流域を見ていただければと思います。 

 

 

 

（３）平成 30年度ふれあいボート教室について 

・江戸川区新川で和船の操船を専門にやって、川のにぎわいをもたらす事業をしています。 

・船堀駅の近くから渡し船をやる計画を立てており、何度も実験してうまくいっており 

ますが、区からＧＯの許可は出ていません。 

・私どもは何度も訓練していますし、ボランティアでやっています。 

・あさ市では、チラシのように子供たちも集めますが、色々問題があります。まちおこし 

は大変だと思いますが、川のにぎわいをもたらすのが、私どもの仕事だと思っています。 

  

（４）あさ市について 

◆我々カヌーをやっておりまして、12 月頃に中学生のスプリント大会を、東大島の駅下

辺りで行う可能性があります。ご協力お願いしたいと思います。 

◆了解しました。我々も冬のトレーニングで漕いでいることもありますが、お互い水上 

での安全管理のためにも情報交換をして、良いかたちで水面利用をしたいと思います。

◇私も川へ行って現地を見させてもらっていますが、皆さんのように団体で活動されて 

いる方、個人でやられている方と、昔より人気が出て、かなり混雑しているとも聞き 

及んでいます。安全にかつ楽しく過ごせる川づくりにご協力いただければと思います。 

【意見交換】 ◆都民委員 ◇行政委員 

流域連絡会の今後の予定 

 

 

次回は、12月中旬頃開催を予定しています。 
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■都民委員 （敬称略） 

 住 所 ・ 団 体 名 氏 名 

個 

人 

墨田区 金澤 秀紀 

墨田区 小木曽 清三 

墨田区 塩澤 進 

江東区 髙橋 功一 

江戸川区 金子 蔵 

江戸川区 菅原 一之 

江戸川区 吉田 誠一 

団 

体 

旧中川灯籠流し実行委員会 江頭 正恭 

江東区カヌー協会 小松 一彦 

NPO 江東区の水辺に親しむ会 須永 俶子 

小松川平井地区連合町会 谷川 貞夫 

亀戸九丁目町会 鴇田 慶三 

和船友の会 西澤 庄藏 

NPO法人 和船の会 古川 長司 

江戸川区ボート協会 渡辺 秀郎 

■行政委員   （敬称略） 

所 属 ・ 職 名 現任者 

墨田区 都市整備部 都市整備課長 天海 晴彦 

江東区 土木部 河川公園課長 大野 俊明 

江戸川区 土木部 水とみどりの課長 多賀 美代 

東京都環境局 自然環境部 水環境課長 吉澤 真由美 

東京都下水道局 東部第一下水道事務所 ポンプ施設課長 原島 光雄 

公益財団法人 東京都公園協会 水辺事業部調整課長 三鍋 香織 

東京都建設局 河川部 計画課 低地対策専門課長 冨澤 房雄 

東京都建設局 河川部 指導調整課 河川管理制度担当課長 田中 功 

東京都第五建設事務所 管理課長 岩倉 俊明 

東京都江東治水事務所 内部河川工事課長 橋本 弘明（座長） 

東京都江東治水事務所 水門管理課長 天坂 幸司 

都民委員は区別・５０音順 

連絡先 ：江東内部河川流域連絡会事務局（東京都江東治水事務所内部河川工事課内）  

担当 ：松尾 、白澤 

TEL ：０３－５８７５－１５６５  

Email-address：S0200225@section.metro.tokyo.jp 

第 10期 江東内部河川流域連絡会委員名簿 


